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Karlsbad után

üj nagy cselekvések kezdetének mondtuk 
a kongresszus elé Írott cikkünkben a tizen­
kettedik cionista kongresszust és Weizmann 
Cbaim záróbeszédében ezt mondja: „szám- 
szerint a tizenkettedik, de jelentőségében első.* 
Ami azelőtt történt, a kiskorú bizonytalan 
mozdulatai, a huszonnégy év határán megtör­
téntek a nagykorú első határozott "lépései és 
ezzel a zsidó nép a ..ezdetelőtti időbői eljutott 
végre a kezdethez. Ez a férfiélét eleje, amikor 
minden szerv, mjnden ér, in, rost és ideg 
egységesen dolgozik egyért: magáért az élet­
ért. A tizenkettedik kongresszus két hét alatt 
hatalmas parlamentek évrevaló munkáját végezte 
el. Ötszázötven nagyszerű koponya, a nagy- 
értelmű nép színe java, két hétbe gyömöszölt 
egy évet vagy talán mégtöbbet: mindent fel­
dolgozott és megoldott.' Szükség' volt erre a 
sűrített és gyorsított eljárásra, mert a zsidó 
nép századokat mulasztott ős aludt át, most a 
pillanatokkal órákat kell pótolni. A hatalmas 
kongresszusi anyag úgyszólván szüntelenül a 

- kritika titzén izzóit: a tűz tisztított és világi 
tott, a népakarat pörölye pedig lesújtott és acéllá 
kovácsolt. A végén már nem volt kritika, se 
gáncs, se nézeteltérés: egység volt. Menet is 
egyet akart mindenki, ha más eszközökkel is, 
jövet már az eszközökben is egyek voltak: el 
kell menni Palesztinába, azon az utón, amit a 
kezdetelőtti korban tizenegy kongresszus hagyo­
mánya kikövezett. Fel kell építeni Palesztinát 
minél hadiarabb és oda kell engedni a munká­
hoz egész Jiszraelt, bármilyen utón zarándokol 
is az építéshez. A tizenkettedik kongresszus 
Weiztiumn szavai szerint „a cionista világ­
szervezetet újraépítette és hatalmas egységgé 
kalapálta“ — szerintünk ennél többet miveit: 
egységbe kezdte az egész zsidó népet. Ezért 
neveztetik majd a tizenkettedik elsőnek.

Az elmúlt huszonnégy év leggazdagabb 
korszaka az utolsó négy esztendő. Ezernyolc- 
százkilencvenhéttől ezerkikencszáztizenhétig a 
megmozdulás, a csüggedetlen vágyakozás 
ideje, ezerkilencszáztizenhét őszén megkapjuk 
a Balfour-nyilatkozatot, ezerkilencszázhusz ta­
vaszán a sanremói békeokmányt, Karlsbad a 
négy legjobb év koronája és jogara s a jogar 
a zsidó népszuverén kezében kelet felé for­
dul, Erec Jisírael felé, mint ahogy hosszú 
évszázadokon át az imádkozó nép tette. És 
Karlsbad a hid, amelyen át a szétszórt nép a 
galutból visszatér Cionba. Az ut nagy még 
ma is, de a hídon átjutottudk: idegen folyók 
sodra nem ragad többé magával. És ugyanez 
a hid, amely a galutból az őshazába visz, 
összeköti az egykor idegen világot is velünk." 
.Londont, Párisi, Washingtont és Rómát Jeru­
zsálemmel. „Ma már n*m is idegenek, mert 
látják ia zsidó nép elpusztíthatatlan akaratát 
az élethez: már .barátok. És egy uj barát lép 
a régiekhez: Genf, amely második Sanremónk 
lesz, mert ott fogják véglegesíteni a sanremói 
okmányt, ott kapja meg a békénk a ratifiká­
ciót a népszövetség előtt. A tizenkettedik kon­
gresszuson mondotta ki a belga delegátus, 
hogy ^ezentúl népszövetség-politikát kell csi­
nálnunk s a politikai határozat, kezdve a 
mandátumon a kisebbségi jogokig, egész sor 
kérdéssel kapcsolja magát a béke és konszoli­
dáció eljövendő világhatalmasságához.

A tizenkettedik kongresszus — Sanremó 
és-Genf küszöbe — megkapta zeidóotthonnak 
Palesztinát és már a megnagyobbodott Palesz­
tinát. A keleti határok nem probléma többé, 
fájdalom északon, ahol Franciaországé a hata-
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{om, nem nyílt még «..-eg az ősi föld. De meg 
rog nyílni. Ezen az északi földön vannak azok 
» hegyi vizek, amelyekre uj Palesztina-tervünk 

.százezrek ipari jövőjét építette. A vizhaszná- 
Uti jog már a mienk, de ez nem elég: a jog­
hoz föld is kell. Bizonyos, hogy a francia kor­
mány a zsidó nép egységes akaratára, amely 
most Karlsbadban jelentkezett, változtat merev 
hajthatatlanságán. Ét nyilván bl nemhivatalos 
francia áskálódások is megszűnnek. És az arab 
nép is elfogadja a testvéri jobbot, amelyet a 
kongresszus nyújtott neki. „S a két nagy sé­
mita nép a nagy munkában egyesül.* Itt ott 
kemény szavak is elhangzottak,' némelyek a 
kormányzót, a zsidó Sir Sámuelt se kímélték ; 
ezek is kellettek, bízvást, meglesz a hatásuk 
és a kellő eredményük. „A zsidó tömegek le­
települési lehetőségei nem csorbilhatók, mondja

a kongresszus politikai határozata, az Erec 
Jiszraelbe vaió bevándorlás a zsidó nép érint­
hetetlen joga.* És joga a zsidó népnek a maga 
nemzeti szabadságaihoz, bárhol él is, ragasz­
kodni, követelni őket és küzdeni értük — a 
különböző békeszerződések már részben res­
pektálták is ezeket a jogökat. Mert a galut- 
országok zsidó nemzeti munkája elszakíthatat­
lan része a Palosztina-munkának és dolgozni 
csak az tud, aki minden izével érzi és kifelé 
is éreztetni tudja zsidó nemzeti mivoltát. És 
túl a jogokon, a szerzetteken és a megszer­
zendőkön, uj nagy kötelesség hárul a zsidó­
ságra : felépíteni az országot, arca verejtéké­
vel,. szive vérével, az eszével és # a pénzével. 
Ami Karlsbad előtt "is kötelesség volt, de Karls­
bad után százszorta az. A világ most már fo­
kozottan figyel és várja a csele 'tudatainkét.
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Friedrich Nyngatmagyarorszäg élén
MegcüakuU az ideiglenes kormány - Kikiáltják a köztársa 
Ságot — Az antant Magyarország lefegyverzésére készül

A jegyzék egyes hírek szerint tíz— Az üj Kelet tudósítójától —
Bées, szept. 20. Nyugktmagyarország ügye 

a mai nappal az eddiginél sokkal komolyabb 
stádiumba jutott. A iölkdlő csapatok, amelyek­
nek lefegyverezósét kellett volna a fa agyar 
kormánynak egy >3 ír non belül végrehajtani, 
a ma érkezett hírek szerint függetlenítették 
magukat a magyar kormánytól, hogy mentesít­
sék a felelősség és az esetleges következ­
ményük alól. »

*A mozgalom élén Friedrich István áll, 
aki a polgári ellenállást szervezi, mig a meg­
levő katonai alakulatok Prónay Pál alezredes 
parancsnoksága alatt állanak. Friedrich István 
állítólag már

a holnapi nap folyamán Sri 
akarja Méltán! az önálló 
nyngatmagyarországl köztár­

saságéi.,
amelynek elnökévé őt választanák meg. Az 
egyes községekben ,százas bizottságok“ alakul­
tak, amelyek a hatalmat átveszik és közvet­
lenül csakis a soproni ideiglenes kormánynak 
engedelmeskednek. Ez az ideiglenes kormány, 
amely a köztársaság kikiáltásáig az ügyeket 
vezeti, a tegnapi nap folyamán lépett hivatalba. 

A. nyugatmagyarországi kor­
mánynak miniszterelnöke
Friedrich István, aki egyben 
a külügyminiszteri tárcát 
is vezeti. lleliigyminiszter 
Wiusics József, hadügymi­
niszter Prónay Pál alezredes 

* lett.
A mozgalomnak kétségkívül karlista jellege 

is van. Friedrich csupán előkészíti az utat 
Károly király részére. Ismételten felbukkant a 
hir, hogy Károly eddigi lakhelyét már elhagyta 
és vagy már is Nyugatmagyarországon, de leg­
alább is annak közelében tartózkodik. A 
monarch!sták terve most olyan változtatáson 
megy át, hogy ha az antant nem engedi a 
Habsburgok visszatérését, nem akadályozhatja 
meg, hogy a nép bizalmából ős választásából 
ne legyen államfő.

A budapesti aqtant-körök a legnagyobb 
aggodalommal nézik' a fejleményeket. Bethlen 
magáról. kijelentvén, hogy a hatalom és intéz­
kedés joga kicsúszott a. magyar kormány kezé­
ből Nyugatmagyarországon.

A nagyhatalmak kollektiv 
jegyzékét a mai napra várják 

Budapesten.

- — ■„ -- ------ —............ napi,
más távirati források szerint két napi haladé­
kot ad a n.agyar kormánynak Nyugatmagvar- 
ország átadá-ara. Ha ezt nem teljesítené, úgy 
antant-katon i=ág szállná. meg az átadandó 
területeket. „Eleinte úgy tervezték, hogy az olasz 
kormány kap. megbízást a megszállás keresz­
tülvitelére, de utóbb a nagyhatalmak egységes 
akcióját határozták el. Ezzel egyidőben elren­
delnék

Magyarország lefegyverzésé­
nek teljes szigorral való 

végrehajtását.
A trianoni szerződés teljesítésébe ugyanis nem 
csak Nyugatniagyarorsság átadása, hanem a 
hadseregnek a megállapított létszámra való le­
szállítása ia Beletartozik.

Az antantnak ehhez az elhatározásához 
a nyugatmagyarofszági események adták -meg 
a döntő lökést. Azok a jelentések, melyek Pa­
risba, Londonba és Rómába érkeztek, egy 
értelműén azt mondják, hogy a magyar had­
seregnek mai létszámában való megtartása 
állandó nyugtalanító hatással lehet Középeuró- 
pára. Ragaszkodni kell tehát a trianoni szer­
ződésnek a lefegyverzésre vonatkozó pontjai­
hoz és azokat sürgősen és szigorúan végre kell 
hajtani. A szerződés végrehajtásakor nem lesz­
nek tekintettel arra a különbségre, mely a re­
guláris csapatok és különitmónyek között fenn­
áll. Magyarországnak nem szabad semmiféle 
formában több katonát tartania 35.000 ember­
nél. A budapesti antant katonai misszió utasí­
tásokat fog kapni, hogy ilyen értelemben ener­
gikusan munkához lásson.

Budapesti táviratok szerint a mrgyar la­
pok felháborodásuknak adnak kifejezést, hogy

Bécsfoe három olasz zászló­
alj érkezeit és további kato 
nai szállítmányokat várnak.

A magyar kormány lemondásáról szóló híreket 
cáfolják. Ezekből állítólag csak annyi igaz 
hogy a nyugatmagyarországi kérdés elintézése 
után Bethlen benyújtja lemondását a kormány­
zónak, ez azonban csak formális lemondás 
lesz, ép úgy, mint ahogy Teleki lemondott a 
trianoni békeszerződés aláírása után.

Az osztrák csendőrök Brucknál elfogtak 
tizenkét magyar vasutast, akik kémszolgalatot 
teljesítettek. A letartóztatott vasutasokat Wie- 
nerneustadtba szállítottak. A legújabb párisi je­
lentések szerint a nagykövetek tanácsa elha-
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térozta, hogy ha Magyarország a feltételeket 
nem teljesíti, Nyugatmagyarországot szeptember 
29-én antant-katonasággal megszállják.

Genfi jelentések szerint Megytrország fel­
tétele a népszövetségbe teljesen »izonytalan. 

nyugatmagtarországi incidens azokat is el 
volitoHa Magyarországtól, akik eddig támo- 
ták .Magyarorszá kérését. A hangulat ked- 
lőtlonsége miatt Apponyi Albert gróf várat* 

lairettgl. la titatott Ge'nfből. Megbízható forrás­
ból aFW^mittlés,. hogy t

Magyararssig viasza * fogja 
vonni felvételi kérelmét.

Bern, szept. 20. A svájci szövetsógtanács 
hivatalosan kinyilatkoztatta, Log Károly király 
Svájcban ixtenitorialitást élvez. A szövetség­
tanács ezt a nyilatkozatát a magyar kormány 
kérésére adta ki, amely Károly királyt elismeri 
törvényes uralkodójának. Épen ezért az exki- 
tály adót sem fizet.

Lehár ezredest elfogták
Béceból ériezett jelentések szerint a mo­

narchist» érzelmeiről ismert Lehár ezredest, 
aki nagy csapaitesttel vonult föl. Nyugatma- 
gyarországba", hogy itt előkészítse a visszatérő 
Károly számára a ta'ajt, Horly párti szabad- 
csapatok Kőszeg tájékén elfogták.

Lch irt a szabadcsapatok egy Lülönit- 
ményc egy íglu községházán őrzi. Olyan hírek 
vannak forgalomban, hogy 'a monarchista vezért 
a szabadcsapatok át akarják tenni az osztrák 
határon.

' Újabb jelentés szerint az elfogatáa Horthy- 
tisztek müve, akik ilyen módon akarnak a 
monarchists csapatok között zavart támasztani 
és a jól fölszerelt katonákat a maguk szá­
mára megnyerni.

Ellenőrizhetetlen hírek katonai lázadás­
tól számolnak be. Az osztrák vasúti sztrájk 
miatt az eseményekről pontos értesüléseink i 
nincsenek. Eddig a Friedrich féle köztársasági ■ 
puccs hitót sem erősítették meg.

Bócsben lázas . izgatottsággal, néznek a i 
fejlemények elé és a szövetséges hatalmak i 
demtrsától várják a nyngatmagyerországi 
helyset végleges tisztázását. Schober kancellár 
ma újabban hosszasan tanácskozott a kormány i 
tagjaival.

0rszd$6$ roübKreMet Koiozseátcn
— A* ITj Kelet tudrtsitdjától —

Erdély és Bánát kongresszusi és stnhvqvo 
a1 apón álló hitközségeinek papjai szentembe" 
20. és 21 én országos értekezletet tartottak, 
amelyen a rabbik ügyein kívül foglakoztak az 
általános zsidó nevelésügy, a hitközségi é° 
más közérdekű zsidó Intézmények problémái­
val. Az értekezlet kimondotta as Erdély-Bá­
náti Rabbioayesület megalakulását, amelyhez 
az összes érdekelt rabbik már előre bejelen­
tették dbatlaKozásukat,

Az értekezlet behatóan foglalkozott az 
erdélyi és bánáti rabbikar anyagi helyzetével 
és elhatározta, hogy testületileg jár el a kor­
mánynál aziránt, hogy a tagjait jogosan meg 
illető államsegélyeket époly mértékben utalják 
ki, mint a többi felekezetek papjainak. Az 
értekezlet hangsúlyozta a rabbiképzés intéz­
ményes biztosításának szükségességét és még 
bízást adott egy erjrévon atkozó tervezet ki­
dolgozására. A létesítendő rabbiiskola felállí­
tásánál a hagyományos irányon fog nyugodni 
a súlypont. A gyűlésnek továbbá megbízása 
volt az érdekelt hitközségek legnagyobb részé­
től, hogy az erdélyi és bánáti hitközségek or­
szágos szövetségének megalakítását készítse elő.

Az értekezlet tárgyalásainak jelentős ré­
szét képezte a zsidó iskolaügy. A tanítás nyel­
vének kérdésében kimondotta, hogy ragaszko­
dik a hitközségeknek az 1907. évi XVII. tör­
vénycikkben foglalt jogához, hogy a gyermekek 
anyanyelvükön részesüljenek oktatásban, amint 
ezt a román közoktatásügyi államtitkárság a 
kolozsvári izr. hitközséghez intézett átiratában 
kifejezetten kiemeli, emellett természetesen az 
iskolák az államnyelvet megillető törvényes kö­
vetelményeknek is meg fognak felelni.

Az értekezlet szükségesnek tartja a meg­
lévő zsidó iskolák fentartása mellett minél több 
uj iskola létesítését, amelyekben a héber nyelv 
intenzív tanítására különös súly helyezendő ós 
ennek a célnak megfelelő- tanítóképzőt Az ez­
zel összefüggő kérdések állandó felszínen tar­
tása végett az értekezlet kívánja egy országos ! 
zsidó tanügyi bizottság szervezését a hitkőz é- 1 
gek, rabbik és tanügyi szakemberek képviselői­
ből. Foglalkozott az értekezlet a hitoktatás 
eredményesebbé tételének módozataival s ez­
zel kapcsolatban az uj tantervnek megfelelő 
tankönyvek kibocsátásával.

Igen jelentős hat irozata az értekezletnek 
az, amelyben kimondja, hogy az országos Rab- 
biegyesület különíts kötelességének tekinti a # 
Keren Hajjaszód,i Palesz'ina újjáépítési alap 
intenzív tá nógatását, minthogy ebben minden 
pártszemponton felülemelkedő egyetemes zsidó 
feladatot lát. A rabbiegyesillet helyet kér ma­
gának a K*an Rajjflssód erdélyi intézőségében, 
hogy annál eredményesebb munkásságot fejt­
hessen ki."
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‘— Vái-égnap Saulmáron. Seatmárvól
élkósve érkezett jelentéi közli velünk, hogy a 
Deborah zsidó leányegyesület tagjai az elmúlt 
vasárnap zsidó uriasszonvok közreműködésével 
virágnapot rendeztek a Zsidó Nemzeti A1 *p 
javara. Az első ilyennomü kísérlet. a zsidó 
nemzeti njozgalomba a szatmári nagyközönséget 
nemzetiségre és felekezeti különbségre való 
tekintet nélkül bevonni, fényesen sikerét. A 
verőfényes időben az utcákon kcirzózó szatmári 
közönség szívesen fogadta a zsidó ,leányuk és 
hölgyek ostromát és mosolygó arccal vásárolta 
a virágokat. A virágnap tisztán 10.120 leit 
jövedelmezett a Zddó Nemzeti Alapnak. Az 
elért eredményért a katonai és polgári ható 
Ságokon kívül, .amelyek szives előzékenységgel 
lehetővé tettek a virágnap megtartását, vala­
mint a „Szamos* n ipilapon kívül, amely előre 
hirt adott a virágnapról, nagy elismerés illeti 
meg a gyűjtésben részt vett lelkes zsidó leá­
nyokat és asszonyokat, akik közül a rendezés 
nagy munkájáért elsősorban Lebovjts Ponina, 
a Deborah elnöknője ós Guth. Lajosné, a 
Deborah pártoló tagta emelendő ki.

A gyűjtésben résvtvettek névsora a következő: 
Dr. Feldner Endróné, Dr. Görög Mikstné. Guth Lajosné, 
Guth Sándorné, Dr. Hirsch Ernőn é, Klein Mózesáé, 
Pollik Andorné, Sámuel Ignácné, Schwarez DAvidné, 
Singer Rrnöné, Sugár Ftllöpné, Weisz Vilmosné, *Leho- 
vits Penina, Lebovits Meta, Deut eh SzUcÚa, Rothftejn 
Etelka, Sicher Rózsika Jordán Ilonka, Berger Giza, ~ 
Fried Margit, Springer Bűiké, Klein Mariska, Tűrök 
Bőske, Weisz Rózsa, Spiegel Hús, Jeremiás Zsófin, 
Guttmann Berta, Guttm.n Margit, Szobovita Sári, 
Klein Emma, Friedman Malka, Wiesner Mirjam. Luho- 
vits Lujza; Spifz Gizella, Löwy llus, Markovits Elh, 
Sugár Vera és Anci, • Spitz Fánika. Jeremiás Klá-’á és 
Boris, Kertész Bösko, Kiss Ilus, Heifermann Mirjam, 
Jeremiás Ensébat és Gizi, Igaz Etelka, Guth Berta es 
Lili, Eidlitz Tusi, Sámuel Elza ós Olga. Grünfeld Rózsi, 
Falkovits Ilda, Rothschild Ilonka, Görög Klára és 
Spitz Klára. A férfiak társadalmát a gyűjtök között 
Márkus Sanyika képviselte. Virágot adományoztak Klein 
Vilmos ós Princz Adél.

Énekek-Éneke
Én beteg vagyok a szerelemtől,
Én a szerelem betege vagyok,

Gonosz szeműk van az asszonyoknak,
Olyan nagyon mélyek és mélyen nagyok.

Az asszonyok szája hajnalos kert, » 
Csudaharmat 61 az asszonyok száján,

Bársonyos hűs az asszonyok melle,
Az a-szouyok melle két fehér bárány.

Az asszonyok orra, mint a liliom,
És tubarózsa fehér nászt ágyon,

Engem öl az asszonyok illata,
En az. zsízonyök illatára vágyom.
Én valamikor meg fo^ok halni,
Meyt fojtanak vágyak és illatok,
Én beteg vagyok a szerelemtől,
Én az Asszony betege vagyok. g, j.

Egy csomag levél
Irtat I. L. Perez

(Kovács Ilona fordítása) (10)
Amint második leveledet megkaptam és 

m elsőt az én naplopóm zsebében megtaláltam, 
azonnal elmentem az ügyvédhez. Nagy tisz­
telettel fogadott v a dolgoaószobájában es 
báraonyszófára ültetett.

Blmondtam neki a ' történetedet elejétől 
végig minden részletével. Nagyon figyelmesen 
meghallgatta, habár az előszoba tele volt 
emberekkel. És mikor végighallgatta a dolgot, 
elkezdett a saobábin föl és alájártální.

Azután sóhajtott és azt mondta, hogy a

törvény szerint a leány époly jogosan örököl, 
mint e fiú. S te most azt hiszed, nogy ügyed 
rendjén' áll ? Van azonban egv gonosz para­
grafus is, mely szeret a férjezett nő férje 
jóváhagyása és meghatalmazása nélkül nem 
folytathat pört.

És amjnt azt mondtam neki, hogy Te, 
nem nekem legyen mondva, agunr vagy, ho;jy 
férjed tőled távol van és hogy Te véleményem 
szerint tehetsz, amit akarsz, megállt előttem 
ós erősen rázta a fejét.

$s azonnal szekrényéhez lépett, kinyitotta 
és egy könyvet vett elé és azután még egyet. 
Belenézett, félretette, egy másikba is belepil­
lantott, azt is félretette; így nézett át egész 
csomó kisebb-uagyobb ós egészep nagy könyvet. 
Volt egy olyan vastag könyv — nem akarok 
hazudni — mint egy disznó ós ebben találta 
meg, amit keresett. Mert emellett a könyv 
mellett maradt.

Végre is azt mondta, hogy ha öt év telik 
el urad szökőse után és .a város polgérmesteré- 
től igazolványt hozol, hogy férjed ez öt óv 
alatt nem tért Vissza, akkor ő, az ügyvéd, 
keresetét nyújt be a törvényszékhez és ä 
törvényszék meg fogja engedni, hogy a pert 
urad jóváhagyása nélkül vezesd.

Világosan ezt mondta és szószeriut köz­
löm yeled.

Égy rubelt adtam neki. Elfintorította az 
arcát, mert a rubel tényleg nagyon kevés volt, 
de mégis elvette a pénzt. Az Isten szerelmére 
kérlek, jdraga Ghanetém, küld meg nekem 

j azonnal a rubelt, mert az üzlet nagyon rosz- 
szul megy, és a szurok ma nem kelendő áru. 
Most „a tényekje. •

Úgy van, amint én mlndjf mondtam : (na- 
1 gyón Igaz, hogy a szent Tóra es a goj törvé­

nyek között nagy a különbség) rablókezekbe 
vagyunk kiszolgáltatva. A férfi, a golem, a 
a balsorsfia, elválhat a feleségétől, ha akar, 
akár személyesen, akár meghatalmazott utján. 
De bármily derék is az asszony, mint pl. én, 
még sem tud naplopó urától megszabadulni. 
Ha együtt megyünk briszre, őt hallal ős hús­
sal traktálják ós más finom dologgal és én 
nem kapok mást, mint’ cikóriát tejjel. Hä a 
szukoban ül, a legjobbat a legfinomabbat teli 
elétennem és magamnak a csonttal meg­
elégednem. t

A „három hetet" és a „kilenc napot” és 
minden böjtnapot ép u<y megtartok; mint 6. 
Azonban szimhasztujre égiszén az övé.

A r'abblhoz megy. Méhsört és almát Itap. 
Es mit remélhetek a paradicsomban ? Ott zsá­
moly leszek ennek a bolondnak a lábai alatt, 
míg ö karos székben ül. Mig ezen a világon 

^mégis csak gyengeelméjű ő és fél tőlem- De 
nem tudom, hogy lesz a paradicsomban! De 
azt az egyet mondhatom Nek»d: ha ő ot> 
engem csak egyszer fc raegrug, Isten a meg­
mondhatója, mit kap majd tőlem!

De egyébként: mire kelt Neked a válóle- 
vól. . Hidd el nekem, valamennyi egy kutya! 
Egy se ér semmit! Talán tudód, hogy Mirjam 
testvéremnek tiz éven át kellett a férjét zak­
latni, mig tőle válólevelet kapott és éviért óda 
kellett adnia minden pénzét, ruháit, egyszóval 
mindent, amije csak volt. Azt hiszed, most 
boldog ? *

Ismét férjhezmont, de cseberből vederbe 
jutott I most egy másik semmiházit kell eltar­
tania. Kér tőle válólevelet, ö azonban úgy 
hallgat rá, mint a rabbira,*) de most már nincs
r.ühiM?/ 2letl Z8i,dó nagyon tiszteli a
rabbiját és alig veszi számba.

1
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A bajor monarefaistáic puccsot tervéinek
Peel# eiós középeupópel blokk tex»ve Magy npopszég g a 1 és Ausztriával 
A berlini rexidőpség leplezte le a puccs tervet Rálőttek Sípesetnannra

— Ai Uj Kelet tudósítójától —
Berlin, szeptember 20. A német biro­

dalmi kormány és a bajor kormány megbí­
zottai befője tók tárgyalásaikat. A bajor dele­
gáltak elhagyták Berlint, visszatértek Mün­
chenbe, megejyezést azonban rtem vittek ma­
gukkal. A tárgyalásokat tehát be/ejeztök, de 
ei edményt elérni nem tudtak, mert a bajor 
kormány ajánlatát a birodalmi kormány elfo­
gadhatatlannak tartja. Wirth kancellár nyilat­
kozott a tárgyalásokról és kijelentette, hogy

Bajorország feltételei meg­
bontották a néme t egyseget.

A birodalmi kormány azonban még mindig 
reménykedik abban, hogy uj tárgyalások indul­
nak, amelyek végre meghozzák a kielégítő 
megoldást.

A * A bajor kormány, — több tünet szól 
amellett, — nem is óhojtjjp őszintén a békés 
megoldást. Mert mig megbízottai Berlinben a 
birodalmi kormány figyelmét tárgyalásokkal 
kötötték le, addig magában Bajorországban 
lázasan készülődött a monarchista ellenforra­
dalom. Nyíltan és leplezetlenül készültek a 
monarchista erők az utolsó mérkőzésre. Egész 
Bajorországban szervezkednek a német nacio­
nalisták, a katonai pártok, hogy

puccs».! magukhoz ragadják 
a halaimat és kikiáltsák' a 
független és önálló bajor ki­

rályságot.
** ' Az egész országra kiterjedő összeesküvést, 

amelyben hivatalos és nem hivatalos tényezők 
karöltve vettek részt, a berlini rendőrség lep­
lezte le.

A monarchista-puccs fészke Északbajór- 
ország. Onnan irányítják és mozgatják a mo­
narchista erők felkelését. *A rendőrség beavat- 

4 kozésa egyelőre valószínűleg meghiúsítja a 
^ pucoa kitörését, amelyet szeptember 25-re ter- 

• veztek. De ba szeptember 25-én nőm is törté- 
n’k meg a reakciós átalakulás, előbb vagy 
utóbb, — hacsak a német kormány le nem 

* számol a monarchistákkal, — meg fog történni. 
A nacionalisták tervei nagyarányuak: nem-

pénze a nővéremnek, hogy a szabadulását 
megvásárolja.

Elég az hozzá, édes Chanem, Éva anyánk 
vétkezőt és nekünk az nő bűnéért kel! lakcí­
műik. Örökre így kell tűrnünk. Mert a férfitól 
még a sírban sem találunk nyugalmat. Rab­
szolgák vagyunk itt és a másvilágon. így volt 
és igy is hsz ez mind'g. Szenvednünk kell! 
Mert mit tegyünk Isten akarata ellen ?

Azért, édes Chane, bízzál Istenben, di­
cséri ess ók Ö ! Légy egészséges és felejtsd el 
az uradat. Amerikában egész biztosan rossz 
erkölcsöket szokott meg. Azt teszi mindegyik, 
aki Amerikáik megy, megváltozik nevük, meg 
a gondolkozásuk!

Kezdetben mézédes leveleket írnak és 
pénzt is küldenek. Azután csak írnak és pénzt 
egyszer egy évben küldenek, azután ötven év­
ben egyszer,.. Nem kell ott nekik a felesé­
gük, vannak^ott — sajnos — más, jobb és 
fürgébb asszonyok.

Nem akarok hazudni, de nálunk Lubtin- 
ban u zsidónegyedben nincs egy ház sBm 
agune nélkül. Ne remélj, hanem feledj! Gon­
dold ezt, hogy — Isten őrizz — özvegy, vagy 
elvált asszony vagy.

Nézz jobban utána, hogy hagymaüzlete­
den kereis valamit. Az Úr, áldásaik ö, áldja 
meg foglalkozásodat és küldjön minden utadra 
szerencsét. Ezt kívánja rokonod

* (Olvashatatlan aláírás).
‘ Az Isten szerelmére kérlek, küldd el a 

rubelt, mihelyt lehetséges, mert uram, ez a 
kenyérpusztitó és ivó, haragszik, amiért a 
rubelt kiadtam.

(ügyanyu az olvashatatlan aláírás.)
(Folytatjuk.) 1

csak Bajorországot akarjak elszakítani a német 
birodalomtól, hanem

Altesz.trióval és Wagyüj-ország- 
gfil együtt reakciós

blekhot akarnak alkotni K8- 
zépeurópábam.

A terv az, hogy a Witteísbcchok jogara alatt 
egyesítsék a három országot. Azon a gyűlésen, 
amelyet a puccsisták legutóbb megtartottak, 
osztrák és magyar kiküldőitek is resztvettek. 
Van hír arról is, hogy Lajos volt bajor király 
Münchenben tartózkodik.

Németország egyéb államaiban is tart az 
erjedési folyamat. A különböző politikai erők 
szembenallanak egymással és készülődnek a 
leszámolásra.

A német néppárt szeptember 18. és 19 én 
tartotta meg vesztfáliai kongresszusát, amelyen 
egyhangúlag tudomásul vette Stresemann jelen­
tését a belpolitikai helyzetről.

Streiscmann beszéde közben 
»z »biafeon keresztül revol- 
verrel belőttek a szőne ára, a 
golyó azonban célt tévesztett.

A szocialisták ét demokraták körében óriási a 
felháborodás 8z újabb- politikai merénylet miatt.
A többségi szocialisták is ko igresszust ’ tartot­
tak, amelyen Scheidemann beszélt. Scheidemann 
kijelentene, hogy a szocialista párt egyedül 
nem alakíthat kormányt, egyelőre szükség van 
a koalícióm, amelynek ezoi ban határozott 
programmal kell dolgoznia.

líereskeiifikoMftsszus 6$ inutíete- 
vtt

Kolozsvári kereskedők kirándulása Bukarestbe
At Uj Kelet tudósítójától —

Az Uj Kelet hirt adott arról, hogy a 
Sfaiul Negustoresc országos .kereskedők szer­
vezete a jövő héten vasárnap és hétfőn kon­
gresszust tart Bukarestben. A kolozsvári ipar­
kamarától kapott tértesülésünk szerint, ez a 

-kongresszus első nagyszabású megnyilatko­
zása lesz a szervezet működésének. A kon­
gresszus színhelyéül az egyik nagy bukaresti, 
kulturális intézmény str. Pária 2. szám alatt 
lévő impozáns palotáját választották, amelynek 
gyülésterme alkalmas lesz arra, hogy a leg-. 
szélesebb körű érdeklődésnek is helyet adjon. 
Már eddig többszázan jelentették be részvé­
telüket a kongresszus előkészítő bizottságnak.
A fővárosi árumintavásár, amely a kongresszus 
ideje alatt még tart, csak növeli a kongresszus 
résztvevőinek számát. Számosán, akik a vásá­
ron részt akarnak venni, a kongresszus nap­
jait választották utazásuk időpontjául. így a 
kolozsvári kereskedők is külön csoportban 
pénteken éjjel indulnak Bukarestbe. Akik a 
kongresszuson részt vonni óhajtanak, jelent 
kozzenek ma déli tizenkét óráig az iparkama­
ránál. Az utazás személyvonaton, ötvenszáza­
lékos kedvezmény alapján történik. A kirán­
duló társaság .tagjai megtekintik az áruminta­
vásárt és a közgazdaságilag fontosabb köz­
épületeket. A kongresszus tárgysorozata: a 
központi választmány megalakulása, az uj adók 
kérdése és a kereskedelem szabaddátőtelének 
ügye. A kirándulásra a sajtó képviselőit is 
meghívták. 1 ^

Terjed az indiai felkelés'
London, szept. 20. (Damian.) Az indiai 

minisztérium jelentést kapott az albirálytól, 
amely szerint Singapur környékén a lázadás 
egyre erősödik. Két indiai ezred átpártolt a 
felkelőkhöz.
Megalakult a horvát-szlovén 

liga
Zágráb; szeptember 20. (R. T. I.) Zág-„ 

rúbban megalakult a horv át-szlovén liga, amely 
a sinnfeinek módjára akar küzdeni a belgrádi 
centralizmus ellen. (MTI.)

Uj kormány felé
Titulescu az uj adókról is a leiről

—- Az Uj Kelet tudósítójától —
Bukarest, szeptember 21. Aí „Indreptarea“ 

mai sz ima 'foglalkozik a liberálisok manifesítárnával, 
valamint Maniu ér, Vajda beszédeivel. A kormány 
félhivatalosa hangsúlyozza, hogy a liberálisok eről­
ködése inkább nevetséges, mint ijesztő, ami pedig 
a nemzed párt követeléseit ille i az autonómiára 
vonatkozólag, ezt úgy* kell érleni, hogy a párt 
egyedül akarja vezetni Erdélyt és a régi királyság­
belieket a régi határon túlra utnsi'ja. ^Egyébként 
Maniu és Vajda beszédei olytyi ékesszólók, hogv 
„degusztáló dolognak tartja' azokkal hosszasabban 
foglalkozni.“

Titulescu nyilatkozata az 
adóreformról és a valutáról

Titulescu pénzügyül nisztert, aki Svájcban 
tartózkodik, több magasvangu pénzügyi tisztviselő 
kereste fel, jtkjnek az uj adókról és a valutáról a 
kővetkezőket mondotta:

— Nem csodálkozom, hogy nyíltan és titok­
ban olyan heves kampány indult meg az uj adók 
ellen. Erre hl vu'tain készülve, de ei fogok hárít .ni 
minden nehézséget, mtiy az adók életbeléptetésének 
útját állja és bátorságot önthetek majd azokbi -is, 
akik kételkedni kezdtek egykori meggyőződésükben. 
Néhány nap múlva hazatérek és akkor azi hiszem, 
a dolgok meg fognak változni. Ki kell azonban 
jelentenem, hogy semmi lényeges módosítást a 
reformon tenni nem fogok, de Különösen nem lehet 
szó valamelyik adónemnek a felfüggesztéséről, vagy 
megszűntetéséről.

A bejelentés körül lámadt lárma nem egyéb, 
mint vihar egy pohár vízben. .Majd Jesz rá gondom, 
hogy senki ne essen kétségbe a bejelentések bonyolult­
sága miatt. A bejelentések csak azokra nézve 
kompdkaltak, akik a kibúvókat akarják megismerni, 
hogy azokon át az igazságot eltüntess k.

—- Anji a valutát illeti — mondotta a pénz­
ügyminiszter — Románia ma valütáris háborúban 
van. Mi egyel.íré el vagyunk sáncolva. Kaptunk né­
hány erős támadást, melyek,mint minden első 
támadás, — sikerültek. Nemsokára megindul azon­
ban a mi olfenzivánk és a dolgok akkor meg fognak 
változni. Én eddig sem estem kétségbe, most még 
kevésbé, különösen mikor tudom, hogy honnan jön­
nek a támadások a lei ellen. Egyelőre felfogom és 
kivédem a támadásokat, de rövidesen yissza fogok 
sújtani. Csak némi türelemre van szükség.

Pénzügyi és kormánykörökben megerősítik a 
hirt,, hogy Titulescunak sikerült Svájcban negyven- 
millió frankos kölcsönt szereznie. Ennek tulajdonít­
ható, hogy a lei párisi árfolyama — magáujelenté 
sek szerint — emelkedőben van.

Targa a belpolitikai helyzetről
Jorga Miklós, a nemzeti demokratapárt vezére 

tegnap Párisba utazott. Elutazása előtt az Adeverul- 
nak interjút adott, melyben többek között kijelen­
tette. hogy az ország külpolitikája jó kezekben van, 
annál kevésbé megnyugtató a belpolitikai helyzet. 
A parlament feloszlatása elkerülhetetlen. Az erdélyi 
nemzeti párttal és a liberálisokkal hajlandó koope­
rálni, a parasztpártiakkal azonban nem, mert hoz­
zájuk csatlakozott Stere is, aki elnöke lett a pártnak.

Ami a pénzügyi törvényeket illeti, Jorga sze­
rint azok jók és dicséretes törekvéstől vannak át­
hatva. Végrehajtásuk azonban nehézségekbe ütközik.

Jorga még kijelentette, hogy azért megy Pá­
risba, hogy ott Romániát képviselje a müvészettör- 
ténelmi kongresszuson és egy román iskolát ál­
lít sori fel.

A parasztpárt országos akciója
A parasztpárt végrehajtó bizottsága elhatározta, 

hogy az októberi pártkongresszust megelőzőleg a 
párt tagjai intenzív propagandát fognak kifejtem a 
falvakban az uj választások, a kormány lemondása 
és az agrártörvény megváltoztatása érdekében’.

A nemzeti párt október elsejére 
uj kormányt vár

A nemzeti párt egy vezetőembere a sajtó egyik 
képviselőjének úgy nyilatkozott, hogy a nemzeti párt' 
hajlandó bármely más politikai párttal együttmü 
ködni a következő feltételek mellett: a nemzeti párt 
szabad kezet nyer Erdélyben, teljesen szabad uj vá­
lasztások, uj nemzeti demokrata kormány, egészsé­
ges állami gazdálkodás garantálása s a kisebbségi 
kérdésben a párt már ismert álláspontjának keresz­
tülvitele. I

A nemzeti párt folytatja a harcot a kormány 
ellen. Szeptember 23-án Nagyszebenben tartanak 
ülést, a végrehajtó bizottság pedig október elején 
ül össze és ekkor hozza meg döntését jövő maga­
tartását illetőleg. Megvan a remény, hogy október 
tizedikére feltétlenül uj kormány lesz.

. I
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Ä mai minisztertanácson döntenek
a kolozsvári Igazságügyi és
— Az Ui Kelet munkatársától -

A kolozsvári reszortok közül — mint is­
meretes — kettő, az igazságügyi és a belügyi 
a közeljövőben uj vezetés alá kerül.' Az igaz­
ságügyi reszort élén Pop "Viktor áll, kiváló 
jogász és kitűnő hivatalnok, aki a magyar óra 
alatt fontos kodifikáló munkát végzett és az 
igazságügyminisztériutnnak egyik legképzettebb 
tisztviselője volt. Az erdélyi igazságügyet a 
román Imperium alatt is lelkiismeretesen ve­
zette és azokat a magyar bírókat, akik az uj 
helyzetbe beilleazkedve, letették a román hti- 
ságesküt, igyekezett érdemük szerint elhelyezni. 
Bai int tanácselnököt és néhány régi magyar 
bírót magasabb raogfokozathoz segítette, a 
többit pedig legalább abban a fizetési beosz­
tásban hagyta, amelyben eskütétele előtt volt. 
De a regátből áthelyezett birák csoportosítása 
körül sérelmek merültek föl, amelyek mind­
jobban kiéleződő konzekvenciákat vontak ma­
guk után Pop Viktor államtitkár tehát minden 
valószínűség szerint elhagyja helyét és vagy a 
felsőbb bíróságon kap állást, vagy tanszéket 
válamelyik egyetemen.

Értesülésünk szerint a kolozsvári igaz- 
*ágügyi Feszest éhre Cosma táblai főügyész 
a legkomolyabb jelöltek egyike. De szó van 
róla, bogy Mates prefektust, aki n ielőtt Ko-

belügyi reszortok vezetőiről
lozsvármegye élére került, törvényszéki elnök 
volt, nevezik ki a reszort vezetőjévé.

A mai minisztertan ácson fognak e kér­
désekről dönteni. A minisztertanács elsősorban 
természetesen Groza erdélyi miniszter ‘ előter­
jesztését fogja meghallgatni, de a tanácsko­
zásokba bevonták Bucsán képviselőt, aki hosz- 
szu ideig a belügyi reszort államtitkára volt 
éa szavának ma is súlya van a kormány előtt.

A belügyi reszort vezető állásának be­
töltése is szóba kerül ugyanis a miniszterta­
nácson. Az erdélyiek álláspontja az, hogy e 
nagyfontosságu pozícióba csak olyan férli ke­
rülhet, aki Erdély népét ismeri, aki itt szüle­
tett, itt nevelődött és aki nemcsak, hirdeti a 
megértést, hanem tudja annuk útját egyengetni, 
aki ismeri az ügyeket és emberekét. Akik ezt 
az álláspontot képviselik, azok dr. Bora József, 
az , Egységesítő Bizottság volt államtitkárát 
akarják látni a reszyt élén, akik azonban az 
ogységesités gyors tempójának érdekében regat- 
beli embert akarnak, ragaszkodnak Tanasescu- 
hoz, aki a legnépszerűbb tisztviselők egyike 
volt éfc löbb hónapi működése idején módjá­
ban volt a viszonyokat megismerni.

A minisztertanács döntését a következő 
napokban nyilvánosságra hozzák.

Megoldás előtt az ir-probléma
De Valera elfogadta az angol kormány 
feltételét — A népszövetségi tanács mun­
kája — A görög minisztertanács tárgyal 

a békéről
— Az Uj Kelet tudósítójától f —

Berlin, azept, 20 Az angol ir tárgyalások 
töí'g mielőtt megindultak volna, maghiusul’ak 
az ink alapfeltételén, amely azt követelte An­
glia tv 1, hogy ismerje el az ir delegáltakat a 
szuverén ir állam megbizQjtainak. Lloyd 
George táviratban közölte Da fa torával, hogy 
ezt a fe.tételt visazautasitja éa ilyen körülmé­
nyük között az angol kormány nem tárgyalhat. 
Az angol politikai körökben ez a fordulat nagy 
elnedvtiiitinedóst és c-iügge.dóst keltett. A* an­
gol ' kormány már végleg lemondott arról, hogy 
bdíód megegyezést köt az írekkel. Az történt 
azonban, hogy

az ir polltik özek váratlanul 
lemondtax alapfeltételükről: 
az Ír sznverénliás elismeré­

séről.
De Valera ugyanis választávirttában kö­

zölte L’pyd Geargeval, hogy a békés megegye 
zés érdesében hajlandó ezt a kérdést is a kö­
zös konferencia elé vinni. Azt hiszi, hogy a 
tárgyalásokon olyan megoldási formát, tudnak 
majd találni, amely megszünteti a vitákat és 
létrehozza a megegyezést. De Valera enge^z- 
telókeoy, válasz* nagy megnyugvást keltett Lon­
donban, ahol most már bízni kezdenek a 
meginduló tárgyalások sikerében.

A „Temps“ jelentése szerint
Anglia, frindaatiséK ée Bel­
gium megegyezett«!»!»«*, hagy 
» Xémeterszág ellesi szán kelé • 

kát felittggesztlk.
A szankciók felfüggezstését azonban feltételek­
hez kötik. E feltételek egyike, hegy Németor­
szág ismerje el a szövetségesek ellenőrzési jo- 
t\tt A berlini lapok foglalkoznak a „Temps“ 
közleményével és azt írják, hogy ez a hir 
kiVraf, mert a szankciók felfüggesztésére vó- 
n ttkoző tárgyalások még tartanak. A szövetsé­
gei korisáoyolf különben októberben Brüs­
szelben koefemoiát tartanék, amelyen a szö­
vetséges hadseregek megszállási költségeit fog- ! 
ják mefál'apitsni és felosztani. > I

A áépszőretség leszerelési bizottsága be- I 
nyújtotta jelentését a ptfnum elé. 'A jelentés 
felsorolja azokat az államok.d, amelyek vona-' 
kodnak hozzájárulni a népszövetségnek ama 
atároaatához, hogy a tiz év előtti katonai * 1

költségvetést nem szabad túllépni. Ezek az ál. 
lamok: Franciaország, Lengyelország, Görög 
ország és Jugoszlávia, amelyek azzal érvelnek’ 
hogy mai/helyzetük nem engedi meg az ily 
nagyarányú leszerelést. A jelentés kiemeli, hogy 

• leszerelési probléma meg­
oldása leküzdhetetlen aka­

dályokba ütközik,
elsősorban azért, mert három nagyhatalom : 
Németország, Oroszország és az Egyesült Ál- 
lamok még mindig nem tagjai a népszövetségnek.

A népszövetség ülésén Murray délafrikai 
delegátus ama indítványára, hogy . a kisebb­
ségek helyzetének ellenőrzésére és panaszaik 
átvételére állandó bizottságot állítsanak fel, 
Torna Joneseu Románia delegátusa Románia, 
Valamint Jugoszlávia, Csehszlovákia és Len­
gyelország nevében kijelentette ;

nőm j árainak hozzá egy 
Ily bizottság kinevezéséhez.
Megbízó áHamaik aláírták: a békeszerző­

déseket és el vannak tökélve, Togy azokat 
respektálják, de nem engedik meg szuvereni­
tásuk és nemzeti méltóságuk ilyen megsértését. 
Az a négytagú bizottság, amelyet a népszö­
vetség a lélsősziléziai kérdés tanulmányozására 
küldött ki, folytatja munkáját. Azt hiszik, hogy 
október első napjaiban a népszövetség Inár 
meghozhatja a döntést. A berlini kormány arra 
kérte a népszövetséget, hogy a felsősziléziai 
állapotokat közvetlenül vizsgálja meg; a nép- 
szövetségi tanács- egy bizottságának a • kikül­
dését kéri, amelynek költségeire százezer 
aranymárkát ajánlott fel.

Az angorai harcokban Iíemaléknak sike­
rült ismét magukhoz ragadniok a kezdeménye­
zést. A front képe megváltozott, a nagyará­
nyúnak Ígérkező görög győzelem kezd össze­
zsugorodni, A görög körminy most már szíve­
sen megkötné a békét. I«y tudják az angol 
lapok is, amelyek azt írják, hogy

a görög kormány közvetítésre 
kérte fel s nép* »vétségét.

Athénben minisztertanácsot tartottak, amelyen 
a békekötés feltételeivel foglalkoztak. A „Chi­
cago Tribune* közlése szerint Kemal pasa 
delegátusát Gentba küldte, ahol az a népszö­
vetségnél javaslatot fog tenni Kisázsia békéjé 
nek helyreállítására. A fronton nagyobb küz­
delmek, nélkül történik a görögök visszavonulása.
■«««•«««•»«•a* ■>«»■•» é

— Az erdélyi zsidó kórhízegy esü- 
let közgyűlése. Az erdélyi zsidó kórház­
egyesület ma délután öt órakar az alapszabá­
lyok jóváhagyása tárgyában a Szentlólek-utca
1. szára alatt közgyűlést tart.

I o A népszöve! ég költözik. Gonfből átteszi
székhelyét, talán Fázisba, talán Brüsszelbe. A béke 
egyik iradiciós székhelyéről kivonul, mert a delegá­
tusok, akik a világ vitás dolgait intézik ott, súlyos 

I anyagi gondokkal küzdenek — a rossz valutáris 
I viszonyok miatt. Pedig a népszövetség tagjai maguk 

is jó ’ valutájú országokból, a győzők országaiból 
jöttek: angolok, franciák, belgák. De a tekintélyes 
angol font, h jó francia és a belga frank, a háború 
kitörése óta csak szerényen kapaszkodik a svájci 
frank után, amely a holland forinttal és a svéd 
koronával együtt a világ pénzpiacának vezető he­
lyére jutott. A svájci frank ma a pénzkirály, meg­
fizethetetlen és elérhetetlen : ez a bősége, ez a ha­
talma, ez a királykodása pedig fojtogatja a kis or­
szágot. Az idegenek messze elkerülik a félelmetes 
svájci frank birodalmát, a kereskedők nem vásá­
rolnak szorgos gyáraiból és most a népszövetség 
is kénytelen elköltözni, mert elűzi a magasanálló 
svájci frank. A gazdagságból igy romlás lesz, ag 
svájci frank marath a pénzkirály, — de Svájc kol­
dusbotra jut. Mert nincs aki vásároljon tőle, nincs 
aki felkeresse hegyeit és a konferenciák békés or­
szága is megszűnt lenni. Svájc katasztrófája az iri­
gyelt valutája.

* (—) A mádi zsidó sem volt annyira helyben,
mint Hegedűs magyar pénzügyminiszter. Amikor 
elfoglalta a miniszteri széket, a korona Zürichben 
egy egész öttized szantimot ért el és ma, amikor 
Hegedűs búcsút mond a bársonyszéktől, pont 
ugyanannyit ér. Tehát kvittek egymással. A kurzus 
és Hegedűs. De nemcsak a zürichi kurzus, hanem 
a magyarországi kurzus is. Ha gazdaságilag ered­
ményeket értek volna el, a kurzuspolitika tartható 
lett volna. De ma az a helyzet, hogy a szerencsét­
len ország züllik, szegényedik s ugyanolyan mér­
tékben gazdagodnak vezetőpolitikusai, A panamák 
szennyes hullámai már régen a miniszteri székek 
pereméig érnek fel és nincs az az árvízi hajós, 
aki ki tudná menteni a csuromvizes, fekete politi­
kai fókákat. Ezek szárazra csak akkor kerülhetnek 
már, ha a politikai porondon kiterítik őket. Hege­
dűs már szárazon van, de még visszaszól: apró, kis 
robespierrek követni" fogtok.

(—) A keresztény kurzus előtt nem volt tabu 
sem az emberi élet, sem- az emberi vagyon. Erjedő 
időket élünk, uj reformációk vajúdnak, tehát az 
inkviziciós eszközök sem jelenthettek meglepetést. 
A más ember élete és a más ember vagyona nem 
volt tilalmi korlát a keresztény kurzus előtt, de 
annak hittük volna legalább a templomokat. Nem a 
belső hitnek és meggyőződésnek — amellyel nem 
rendelkeznek — kellett volna megálljt kiáltani a 
templomok kapui előtt, hanem a külszin látszatá­
nak józan megőrzése. De nem i^y történt. Az 
izsáki zsidótemplomot szétrombolták és a romok 
közé vilyogvető cigányokat telepítettek, a sóskúti 
zsidótemplomot olcsó áron, mint ocoasiót kapta 
megt egy falusi gazdálkodó, a hercegfalvi zsidótem- 
plom egy bbgnármester tulajdonából ment át és a 
padjai is valamely búbos, fehér kemencében mele­
gednek. A középkorban, 'ha valaki üldözői elől egy 
templomba szaladt, úgy a legmarconább rablólovag­
tól is megmenekült, ma már a templpm maga sem 
biztos, ha padjai véletlenül megérnek háromezer 
koronát, ab helyben, azonnal átvehető a különít­
ményt vezetőnél. De senki sem hiszi, hogy az ut­
cára dobott tősntekercsekkel a templomot becstelent- 
tik meg. Csakis és egyedül önmagukat. *

A német arany hivatalos ázsiója.
Berlinből táviratoszák. A Birodalmi Bank a 90 
márkás arany értékét 390 papirmárkában, 1 
kg. arany árát pedig 56 ezer márkában álla­
pította meg.
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Cionista politika
Az Uj Kelet számára irta ; Robert Stricker

A zsidó nép Palesztina-követelményeivel 
a sanremói béketárgyaiások idejében általános 
szimpátia központja volt, Sanrqmó Dta pedig 
felületesen nézve ugylátszik, izoláltságban 
maradt. Wilson baráti szavai, amely annyi 
segítséget hozott, elhangzott visszhang nélkül; 
Harding Amerikája igyekvéseinkkel* szemben 
néma éa hideg. A be nemsfvatkozás, a tartóz­
kodás politikája minden olyán kérdéssel szem­
ben, amely Amerikát közvetlenül nem érinti, 
vsn most felszínen. Bizonyára nem véletlen, 
bogy’ az uj amerikai cionista vezetőségnek 
Harding elnökhöz intézett felirata gyönge 
visszhangot keltett. Franciaország amely Sío 
kolov fáradhatatlan felvilágosításai révén oda­
jutott, hogy a zsidó Palesztina elleni aktiv 
ellenállását megszüntette, ma még sem viselte­
tik különös barátsággal a zsidó ügy iránt. A 
közeli Keleten való tervei érdekében ugylátszik, 
minden olyan törekvést támogat, amely a 
cionizmus ellen irányul. A. helyzet az, hogy 
Franciaország támogatja az összes mohame­
dánt, katolikus és ortodox csoportok törekvő 

' soiti amelyek tudvalevőleg ellenséges tenden­
ciával viselretnek a zsidósággal szemben. Az 
újabb időben hangsúlyozott diplomáciai orien­
tálódás a pápai Róma felé, a helyzetet még 
kritikusabbá tette.

Olaszország a győző államok tanácsában 
a zsidóság egyik legjobb barátjának bizonyult, 
ma azonban semmi jelét nem látjuk annak, 
hogy a Cionista Világszervezethez kapcsolatot 
keresne.

Svájc, Belgium, Hollandia, Japán, Német­
ország, Oroszország és az uj államok egyálta­
lán nem törődnek a cionizmussal.

Az az őszinte és büszke állítás a cioniz 
jmusról, hogy ez nem tisztára zsidó ügy, ha­
nem világprobléma, melyben az egész emberi 
ség érdekelve van és az az alapelv, hogy az 
igazán cionista politikának arra kell irányulnia, 
hogy minden kulturnép legalább alapjában is 
merje meg a nagy zsidó mozgalmakat, ugylát- 
szik, a Világszél vezet és a vezetőség e kíván­
sággal szemben nem mutat megfelelő erélyt.

A reálpolitikusok gondolhatnának arra, 
hogy azok a népek és államok, amelyek ma 
még a cionista politika útjait nem ismerik, 
holnap a népek tanácsában Palesztina sorsát a 
mi politikánk irányvonalai szerint döntsék el.* 
Nagyon kell ügyelnünk, hogy^ minden államot 
megnyerjünk magunknak. "Gondoljunk csak 
arra, hogy világotrengető, hosszas, hónapokig 
tartó küzdelmek után a két óriás: Anglia és 
Franciaország vitájában a törpe Spanyolország 
referált a felsősziléziai kérdésben. Amikor 1921. 
tavaszán a zsidókérdést a népszövetség tanácsa 
elintézés céljából tárgyalta, kiderült, hogy 
Brazilia, Japán és Belgium magatartása döntötte 
el az egész ügyet.

A cionizmus politikai izoláltságán Anglia 
legutóbb tanúsított barátságos magatartása 
valamit lendített. Nagy baj, hogy a mandátum- 
kérdést a népszövetség még nem intézte "el a 
ezzel a cionizmus ellenségei számára még 
mindig alkalom adódik a londoni hangulat el­
mérgesítésére. Az arab zavargások és az 
Angliában oly sűrűn hangoztatott takarékosko­
dást követelmény közvetve, de mégis nem 
sokat használt a cionizmus ügyének.

Az imént mondottak alkalmasak arra, 
hogy az embereket elkedvetlenítse és nem 
csoda, ha ezek a tények a cionista táborban 
reakciót idéztek elő. Vannak politikusok, akik 
kijelentik, hogy csakis a Palesztina-munka 
áldásthozó, mindek más politika a kockázatok 
sorozata. És meg lehet érteni azokat, akii az 
Km ópától való eltávolodást és az ázsiai népek­
kel való együttműködést hirdetik. Hiszen tud­
juk, hogy az európai hatalmak elismerték a 
zsidók Palesztinára való jogát és csak az arab 
nép az, amely Palesztina körül érdekelve van.

Mindennél fontosabb, hogy politikusaink 
tisztában legyenek azzal, hogy a cionizmus 
nem belső zsidó ügy csupán, hanem világprob­
léma. a Világszervezet kötelezze magát, hogy 
ezirányhaa nagyarányú politikai munkát fog 
végezni. Legfontosabb, hogy 3 Cionista Világ­

szervez^ ós az angol kormány között szabad 
és közvetlen érintkezés jöjjön létre. És mig a 
mandátumot a népszövetség ei nem intézi, 
egy palesztinai kormány nem ismerhető el 
Anglia és a Cionista Világszervezet között 
összekötő szervnek.

A kongresszus kötelességévé tett* a ve­
zetőségnek a nagy koncepciójú politikai mun­
kát. Ne feledjük el azonban, hogy ez csak 
megfelelő szervezet utján és csak megfelelő 
pénzeszközök segítségével érhető el. Ne csak 
két férfiú vállára sutyosodjon ^ nagy feladat. 
Weizmann és Szokolov mellé segítséget kell 
állítani: teljes értékű munkatársakat. Nagyon 
fontos azonban emellett, hogy a világszervezet 
komoly és nagyarányú sajtószolgálat fölött 
rendelkezzék. Knélkül a világ egyetlen nagyobb 
organizációja sem tudott nagyohbszabásu dol­
got végrehajtani; Ha ezek a követelmények tel­
jesülnek, akkor a cionista politikának nem 
kell tartani attól, hogy teljesen magára marad.

3 ...a?«, V

A háborús Madrid
— Az Uj Kelet levelezőjétől —

Madrid, szeptember. A város felett 
a szeptemberi hőhullám tunya félálma remeg. 
Á szűk kis mellékutcákban legyektől ellepve, 
körüldongva, rongyos gyarmekek ós sovány 
öregek feküsznek. Madrid ezernyi kis életteré­
ben pang a lét. Fáradtan vonszolják magukat 
a bágyadt cseugetésü villamosok, & nagy 
avenueken is. Qsak a Calle de Álcái < és á 
Puerta del Sol kávéházai ragyognak valami 
forró lazbari. A forraszokon gyómántgyiirüs 
szép nők és a mellillai háború konzervszáUitói 
ülnek, rnig az utcákról sóvár szemmel bámul 
be a nyomor.

Majd minden órában szétröppennek az 
utcákon az újságok óriáslepkéi és egy ponto­
san dolgozó központi instrumentum céltuda­
tosságával akarják felvillanyozni a bénult Mad­
ridét a Bit sziklák között csuszkáié fegyveres 
embercsapatok helyzotváltozásajval, melyeket 
megváltó győzelmeknek ragyogtatoak mind 
dunulan. Madrid azonban bénult és szunnyad.

Madrid felé ma bus katonavonatok fut­
nak, melyeknek csattogásában asturiai paraaz 
tok imádkoznak otthonmaradt családjukért. 
Egy szörnyű rakái aggodalom és emberi sziv- 
szoropgás utazik nyolcvankét tengelyen Madrid 
felé. # tábori szállitmányvezetőség távirataiban 
csak egy számot jelent mindez, köznyelven 
pedig egy bataillont. Széltében-hosszában járják 
e vonatok mostanába Spanyolországot.

Madrid nagy pályaudvarai magukba szív­
ják a vonatokat, hogy kisvártatva egységes 
irányításban lökjék ki őket a tenger felé. Az 
aszus vidékek, melyeknek mélyén, mintha egy 
régi történelmi betegség rágódnék, egykedvűen 
nézik a gördülő transzportokat. Zuloaga fest­
ményeinek hegyei néznek be a vonatok abla 
kán telve rejtett mártiriummal. Hallgatag ta­
nuk ők, e hegyek ós síkok. Rezignáltak, mint 
magányos világtól elesett parasztjai a hivő 
Spanyolországnak.

Csak Bilbaonál más a tájék arca. Az 
„Altos Hornos* iparvidéke, a kohómüvek 
kéményerdője, csupa veszedelmes lobogástól 
hangos békeidőben is. A fiatal Spanyolország 
jövőteremtése vajúdik benne mindig. Most az 
ország óriás teste ernyedten hanyatlik vissza 
a harc erőfeszítéséből, de egész Bilbao egy 
tiltakozás a háború kitörése óta.

Mellilla környékén húszévesek vére hull 
a forró afrikai főidre. A tenger túlsó partján 
pedig lethar|iába bénult Spanyolország. Csak 
Bilbao forr egyre, engesztelhetetlen elitesére 
dósben. így látszik mindez a háborús Mad­
ridból 1921. szeptemberében.

Az UJ KELET isiefjöjúii
tartwzfíiét ................ \ ..
toiáftlrala! ......................
It. N. Sz....... . . . . . . . . . . . . . . . ..

Figurák

177
844
558

— Az amerikai segélyezette** 
megérkezett Moszkvába, Helsingfőrsből 
jelentik: Az orosz segélyakciót vezető ameri­
kai bizottság ma Moszkvába érkezett. A szov­
jetkormány felhívta az összes hatóságokat, 
hogy az amerikaiaknak mindenben legyenek 
segítségükre ée mindenről tájékoztassák őket.

Hossza és egyenes, mint egy jomkippuri 
gyertya és uqy világit a szeme: engesztelő me 
legen. Haragot és gyűlöletet, régen kivetett ma­
yából, most már csak jóság van a szivében. 
Ez az arcán is meglátszik. Hetven esztendő 
barázdái között a szelíd szeretet derűje naposodik.

— Siess, reb Siie — mondja reggel az 
urának — a szegények és a királyok nem vár­
hatnak. Nagy bajban van az a szegény Rali 
scher.'Ha holnapig nem fizet, dobra ütik a cók- 
mók'iát. Tegnap itt járt szegény, láttam rajta, 
hogy oda van. Egészen tanácstalan'. Siess, reb 
Síje, az isten áldjon meg. Adjál neki valami 
jó tanácsot.

Reb Síje a szakdiát birizgálta bátortalan 
elgondolkodásában.

■— Talán egy kis pénzt is viszek neki'.
Qenendel olyan hevesen emelte fel a resz­

ketős fejét, hogy reb Síje egy kicsit bizony 
megijedt.

— Pénzt? — széli jámbor megütközés­
sel — Kalischernek nem pénz kell. hanem se­
gítség. Aztán pénzből mennyit adhatsz ? Csak 
nem szégyenited mey egy-két forinttal. ♦Többet 
pedig nem adhatunk. Hát inkább csak tanácsot 
adjál neki. Egy jó tanács egy milliót ér.,

Reb Síje elvitte a millióját és Qenendel 
arcán, ahogy utána nézeti, a iótett boldog­
sága ragyogott.

Aztán rendbe szedte a selgemsionyt, rá' 
tette a fekete gyöngyös fejkötőt és leült" imád­
kozni. Az ablaknál ült és közbe közbe kinézett, 
nem jön-e valami kéreqetö. Később előbb elő­
szedte a Cine rin fat és abban lapozgatott. A jó. 
öreg szemeket megfelhőzte a meghatottság. Min­
den sor jóságra serkentett. Segítsétek a szegényt, 
segítsétek az árvát meg az özvegyet.. Sírni kell, 
mikor az ember arra gondol, hogy mennyi jó­
ság van a zsidó könyvekben.

Hát -olvasott és várta hogy jót tehessen.- 
Épen a kávéját szürcsölgette, mikor a folyosón 
félénk lépések kopogtak. No, ez egy kéreqetö.

Qenendel letette az ibriket, felállt és fi­
gyelt. Az arcán várakozás és aggodalom resz­
ketett. Leste: merre megy a kéregetö. Jobbról 
a lánya lakott, balról lakott a gazdag Elzászer-

A kéregetö még nem döntött. Bizonytala­
nul ide-oda topogott, Genendel nyugtalanul az 
ajtó felé ment. És a szegény, szánalomraméltó 
ember jobb felé tájékozódott. Ez képes rá, hogy 
a lánya ajtaján .kopogtasson. A lánya szintén 
jó asszony, de még meggondolatlan. Tegnap is 
öt forintot osztogatott el a szegények között, 
Hiszen igy még csinálni fogja magát. De 
miért adjon a lánya, mikor ö helyette is szíve­
sen segít a szegényen.

Kinyitja az ajtót éS barátságosan köszönti 
a koldusasszonyt.

— Csak gyöjjön lelkem, itt jó zsidók laknak.
Reménységek világosodnak a koldusaas- 

szony szemében.
Qenendel a szobába vezeti. .

No, üljön le és öntse ki « szivét. Hi­
szen látom, maga nem közönséget koldus, ügy, 
hát a lánya köhög. Persze, hogy annak orvos - 
ság kell ét az orvosság drága. Azt nem kapja 
két garasért at ember. De azért ne sírjon. Áz 
isten akarta, hogy ide jöjjön. Nézze, lelkem, 
én szívesen adok magának egy pár garast, de 
ez semmi. Hanem üt laknak az ' Ebischerek. 
Elischerné egy drága jó asszony .és ae adni 
fgg magának akár öt hatost it. No jöjjön, lel­
kem, oda vezetem. Mert tudja, egy keveset én 
is akarok a rmvéból, aztán nagy öröm az, ha 
látom,'hogyan ragyog annak az asszonynak az 
arca, mikor jót tehet.

A szegény asszonyt Élischernéhez vezette. 
Elischerné adott tipki ót hatost és az area nem 
is ragyogott.
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De Genendel boldog voll, mert jót tett. Ás 
asszony is boldog volt, mert öt hatost kapott és 
nagy boldogságában el is felejtette, hogy mások 
is laknak még a folyosón.

Délben vidáman fogadta ae urát;'
— No, reb Síje, máma szép napunk van 

' Te adtál jó tanácsot Kalischemek én meg sein- 
tén kiélvezhettem magamat. Én Elischeménak 
teltem seivességet. Élvezettem hozzá egy szegény 
asszonyt, akivel jót tehetett. Reb Síje, hidd e 
nekem, az ember ne is éljen, ha jót nem tehet,

u. p,

Ma Jehndlt irodalmi est. A Jehudit
zsidó nők kulturegyesülete ez évre nagyarányú 
kulturprogramot dolgozott ki, amelynek egyik 
részét az irodalmi matinék adják. Az elsdi 
irodalmi estét ma 22-én este 9 órakor tartja 
meg az egyesület a vármegyeháza nagytermé­
ben. Belépődíj személysnkint 5 lei. A műsort 
dr. Fischer Jízsef megnyitó beszéde fogja be­
vezetni. A műsoron Cseh Boriska zongorán 
kisért énekszáma, felolvasás és Becsky Irén 
szavalata fog szerepelni, aki zsidó költőket 
fog ismertetni. Friedmann Ignácz hegedűművész 
sajSt szerzeményeit adja elő.

— A romániai németek eserno- 
Tici kongresszusa. - Csernovicból- jelen­
tik: A nagyromániai németek kongresz- 
szusa, amelyen a németek politikai szer- 

. vezkedéséről tárgyaltak, végétért. Korlusch 
képviselő kijelentette, feltétlenül szükséges, 
hogy az összes romániai németek egy politikai 
biokban tömörüljenek. A kijelentést a kon­
gresszus nagy lelkesedéssel vette .tudomásul és 
megalakító! ák a''nagyromániai németek egye­
temes szövetségét, amelyben a szászok, a svá­
bok s a bukovinai, valamint a beszarábiai né­
metek foglalnak helyet.

— Angol újságírók Jönnek Er­
délybe. Bukarestből jelentik: Néhány napja a 
fővárosban tartózkodik az angol újságíróknak 
egy bizottsága, az angol ujélgiró szövetség el­
nökének egy bizottsága, az angol újságíró szö­
vetség elnökének vezetésével. A román újság­
írók egyesülete a vendégek tiszteletére ban­
kettet rendezett. Az újságírók az ókirályságból 
Erdélybe .fognak jönni, hogy az itteni viszo­
nyokat tanulmányozzák. '

— Rendelet, a Romániába mene­
kült zsidók nyilvántartásáról. Buka­
restből táviratozzák, hogy a Monitorul Oficial 
holnapi száma rendeletet közöl, mely a% 
Ukrajnából és Lengyelországból menekül zsidók 
elhelyezéséről és nyilvántartásáról gondoskodj.

— Bezárták » református taniSr- 
képzót. Dr. Prie Octavian vallás- és közok­
tatásügyi államtitkár elrendelte a kolozsvári 
reformálás tanárképző bezárását. A feloszlató 
rendelet azzal vádolja az egyházat, hogy az 
intézmény felállításának a bejelentését elmu­
lasztotta. Egy másik vád szerint a tanárképző­
vel az egyház egyetemi jogokat bitorolt, ameny- 
nylben diplomákat és doktori bizonyítványokat 
adott ki.. A kültuszállagititkáreág leirata felren­
deli a tanári kar feloszlatását és utasította az 
egyházat, hogy az italokat Petre Porutiu dr. 
egyetemi tanárnak adja át. A tanári kar fel­
oszlatása nem került nagy fáradságba, mert 
annak legnagyobb része repatriált a megedi 
egyetemhez történt kinevezés folytán. Az iro­
dát lezárták és várják az államtitkárság ré­
széről kirendelt biztost. Természetesen a be­
iratkozásokat bizonytalan időre el kellett ha- 
lasztani, de remélhető, hogy a felebbezésnek, 
amelyet Bukarestben benyújtottak, meg lesz a 
kívánt eredményé.

— Kihirdették az Ítéletet kree- 
feftdi tisztek pőrében. Bukarestből jelentik:
A kieefeldi tisztek pőre befejeződött A III. 
hadosztály bírósága Balaban és Eneseu fő­
hadnagyokat valamint Stavache ezredest és 
Kontantinovics hadnagyot felmentette. •

— Százmilliós tűzkár Franciaor­
szágban. Párisból táviratozzák: Batigűollea- 
bin hatalmas tűz pusztított, mely igen sok há­
zát elhamvasztott. A kár $6bt> mint íoo millió
(mir ■

— Erzberger gyilkosai. '.Berlinből 
jelentik: Erzberger gyilkosait még nem ta tóz- 
tatták le, de már megállapították kilétüket. 
Tegnap az eddig letartóztatottak közöl négyet 
Ofenburgba vmek, ahol helyszíni szemlát fog­
nak tartani.

— Hova kell fordulni karhatalmi 
kilakoltatásoknál. A lakás hivatal rendel­
kezései következtében még raott is számtalan­
kor előfordul, hogy a közönség, a sérelmes 
intézkedések ellen, a rendőrségnél keres orvos­
lást. Mint 8 rendőrprefekturától hivatalosan 
értesülünk, az ilyen felebbezések semmiféle 
eredménnyel nem járhatnak, mert a rendőrség 
mindannyiszor csak a lakáshivatal utasításait 
hajtja végre, saját felelősségére sohasem lakol- 
tat ki és egyáltalában semmiféle kezdeményező 
lépést nem tesz. Azoknak tehát,• akiket bár­
milyen lakásügyi sérelem ér, egyenesei* a lakás­
hivatalhoz kell fordulniok, még akkor is, ha 
az a sérelem közvetve a rendőrség utján tör­
ténik. A rendőrpri faktúrán az erőszakos kiköl­
töztetések nyomán sietve megjelenő felek időt 
takarítanak meg és esetleg eredményt érnek 
el, ha azonnal a lakáshivatalhoz mennek, 
amelynek egyedül áll jogában a rendőrség 
embereit visszarendelni.

— Ausztria megkapta az angol 
segély; első részletét. Bécsből jelentik: 
Tegnap félmiiió angol font érkezett Bécsbe, 
mely egy része az Ausztria részére nyújtandó 
angol segélynek.
. ■ . Iiloyd George beteg. Londonból
jelentik: Lloyd George több napja lázas beteg.

— Ismertetői előadás az adókról. 
Az uj adók körül uralkodó tájékozatlanság 
megszüntetésére dr. Bálint pénzügyi titkár ma 
délután fáidéikor ismertető előadást tart a ke­
reskedelmi es -iparkamarában. Dr. Bálint főleg 
a forgalmi és luxusadóról fog adni felvilágo­
sítást. 6

Házasság, Farkas Rózsi és Lanczet 
Mór vasárnap folyó hó 25-én délután 3 órakor 
az ortodox nagytemplomban tartják esküvőjüket.

— A pályaudvar nem tartozik a 
rendőrséghez. Néhány hét óta a kolozsvári 
pályaudvaron megismétlődtek azok a anomá­
liák, amelyek a vagyonbiztonság terén az el 
múlt télen uralkodtak. Egymásután történnek 
lopások és fosztogatások, vagonosat és raktá­
rakat törnek fel, anélkül, hogy a nyomozást 
kellőképen és eredményesen megindítanák. A 
pályaudvari őrség tekintetében ugyanis félreér­
tések' vannak a különböző közbiztonsági ható­
ságok között. Minthogy az állomáson a szigu- 
rancának külön kirendeltsége van, a rendőrség 
nem tekinti azt hatáskörébe tartozónak és a 
hozzá beadott feljelentéséket a szigurancának 
•adja át elintézés végett. Mint most a rendőr- 
prefekturától hivatalosan értesülünk, a pályaud­
varon és közvetlen környékén előforduló ki­
hágásokban ős büiitigyi esetekben ezentúl ki­
zárólag a sziguranca fog eljárni és ezért a fel- 
elentóseket közvetlenül annak az állomáson 

külön e; célra ottlévő kirendeltségéhez kell be­
nyújtani. így a nyomozás is lényeges erőmeg- 
takantással fog járni.

—- Álhirelt ■ román cseb katonai 
mozdulatokról. Ungvárról jelentik: Tegnap 
az a terjedt el városszerte, hogy a cseh­
szlovákiai magyar határra román katonáság 
érkezett, amely Magyarország ellen meg fogja 
kezdem a hadműveleteket, ha Nyugatmagvar- 
orazágot ki nem ürítik. Ez a hir termé­
szetesen nem felel meg a valóságnak 
s annyi igaz csupán, hogy egy román 
katonavonat utazott Podkarpatska 'Russen ke­
resztül. A vonaton 1600 közlegény és 30 tiszt 
volt. Németországba mentek, hogy átvegyék a 
lókeszerződós értelmében Roi-ániának járó 

lovakat. J
. ~ öngyilkosság Araidon.

Aradról jelentik: Tegnap reggel a Baross- 
parkban Mandl Jenő huszonegyéves fog- 
technikus és Bozó Teréz huszonötéves- ka- 
azirnő öngy.ikoaságot követett el. Mindketten 
meghaltak. Tettük oka szerelmi bánat.
■r«..iiKi?rll^a PorceUinírÉ BlndsKopf 
préselt üvegáru és cseh táblaüveg érkezett
M^mmnyiségben Fischer üvegüzletben Cluj, Pista

Ongyikos lett az egye­
temi beiratkozás előtt

----- Az Uj Kelet tudósítójától —
Teg.iap délelőtt tizenegy órakor megrendítő 

öngyilkosság történt Kolozsvárott, a Calea Victoriei 
17. 'számú házban. Itt lakott az egyik bútorozott 
szobában e Raguba Napoleon Ámosz érettségizett 
tizenkilencéves fiatalember, aki a középiskolai tanul­
mányok elvégzése után most a jogi fakultásra akart 
beiratkozni. Paguba, családi viszonyai miatt súlyos 
anyagi gondokkal küzdött. Könnyelmű életmódja 
következtében szülei már régebben minden támo­
gatást megvontak tőle, legutóbb pedig kitagadták. 
Mindezek a körülmények,- az egyetemre való beirat­
kozás előtt nyomasztóbban éreztették hatásukat és 
ezért Paguba elhatározta, hogy a reménytelen jövő 
elől a halálba menekül.

Hétfőn este későig kimaradt. Barátaival kávé- 
házról-kávéházra járt, korcsmákat keresett fel, so­
kat ivott és éjfél felé egyik Medico Militarbeli kol­
legájával részegen tántorgott haza. Otthon azonnal 
lefeküdt és másnap késő delelő Uig aludt. Háziasz- 
szonyának ez egyaltalában nem tűnt fel, mert Pa­
guba, amióta lakója volt, lusta életmódot folytatott. 
Annál nagyobb volt a rémülete, amikor tizenegy­
órakor Paguba szobájából revolverdörrenést hallott.^ 
A ház szomszédaival azonnal a szobiba igyekezett, \ 
ahol ekkorra már minden elcsendesült. Paguba, 
szobája padlóján, vérző mellel feküdt, mellette füs­
tölgő revolver. Halott volt.

A ház lakói értesítették az esetről a rendőr­
séget, ahonnan dr. Josif Hosszú tiszti orvos egy 
rendőrtiszttel sietetett ki a helyszínre. Dr. Hosszú 
konstatálta, hogy Paguba középnagyságú revolverrel 
szivén lőtte magát és azonnal meghalt. A rendőrség 
megbízottja átkutatta Paguba ruháit és könyveit, de 
azok között semmiféle öngyilkosságára vonatkozó 
írást nem talált. Kihallgatták Paguba háziasszonyát 
is, aki vallomásában megerősítette a Paguba ren­
detlen életmódjáról szóló híreket. Az öngyilkosság­
ról éríesitették Paguba szüleit. Holttestét fel fogják 
boncolni.

A

A MStoiok konzorciuma hajtja eísre az állami saaonakieitelt
— Az Uj Kelet tudósítójától" —

Az idei gabonatermés feleslegét tudvale- 
•vőleg a kormány külön minisztertanácsi hatá­
rozattal lefoglalI a ős annak kivitelét államilag 
fogja végrehajtani. Az állami, gabonakivitellel 
szemben több oldalról kifogások merültek fel 
és lépések is történtek abban az irányban, 
hogy a gabonakivitelt a kormány ezúttal is a 
magánkereskedelemre bízza. A fővárosi keres­
kedelmi és iparkamara, mint a RTI. jelenti, 
épen tegnap este foglalkozott a • buzakivitel 
ügyével. Francom buzanagykeeeskedő kijelen­
tette," hogy a kormány beleavatkozása a keres­
kedelembe mérhetetlen károkat okoz az or­
szágnak. Teodorache szerint szükséges egy 
nagyobb külföldi kölcsön felvétele, de román 
valutában, hogy ezáltal a lei hazakerüljön. A 
javaslatot a gyűlés nagy lelkesedéssel tette 
magáévá.

Ezek a kísérletek azonban eredménytele­
nek maradtak és a kormány, főleg a valuta 
megjavítás^ érdekében, sürgősen hozzálátott a 
nagyarányú kivitel munkálatainak befejezésé­
hez. Az országszerte felállított bizottságok be- 
vásárolták a szükséges gabonamennyiséget, 
ahol pedig a vásárlás nem járt eredménnyel, 
ott a rendelet értelmében kényszeráron rek- 
viráltak.

A németországi szaklapokban olyan hirek 
voltak elterjedve, hogy a francia kormány le- 1 
mondta azokat a gabonarendeléseket, amelye­
ket ezidén a román kormánynál tett, sőt ezzel 
hozták kapcsolatba a Ijei leromlását a párisi 
tőzsdén. A hirek nem felelnek meg meg a 
valóságnak és a kivitelre kerülő gabonameny- 
nyisóg legnagyobb részét mégis csak Francia- 
országba szállítják.
.. A kiviteli munkálatok különben annyira 

előrehaladtok, hogy — mint Bukarestből ma 
táviratozzák — a nagybankok szindikátusa 
erre a célra már „meg is [alakult. Jellemző, 
hogy a politikát ebből az elsőrendű állami
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érdeket jelentő vállalkozásból sem tudták ki­
küszöbölni és a bankok szindikátusában a libe­
rális párti pénzintézetek nem vesznek ré^zf, 
A szindikátus „Sindex* név alatt alakult és a 
Marmarosch Olapjr, Crisoveloni, Creditül Roman 
és a Comerciala Romana bankokból áll. A 
bukaresti pénzügyminisztériumban tegnap írták 
alá a nagybankok és a kormány megbízottai 
az export lebonyolítása vonatkozó szerződést. 
Az állam és a konzorcium között kötött meg­
egyezés értelmében a kivitelre kerülő gabonát 
idegen valutában fogják az államnak kifizetni.

A leinek az utóbbi napokban megint 
emelkedő tendenciát mutató külföldi árfolyamát 
a most megindult gabonaexport kétségtelenül 
jelentősen iogj\ megjavítani.

Az áprilisi és augusztusi vám-
bevétt 1. Bukarestből jelet,tik, hogy a pénz­
ügyminisztérium kimutatása a legutóbbi vám­
bevételekről a következő adatokat közli: Az 
április—augusztusi időszakban• befolyt vámbe­
vételek 489 iniliféj többletet jelentenek a tavalyi 
bevételekkel szemben. Ebb?n az időszakban 
222 millió volt a beviteli, 389 a kiviteli illetek 
és 108 millió 2 százaié^ megbízási illeték. 
Tavaly ugyanezekben a »hónapokban összesen 
234 u illió leit te't ki a bevétel. (RTI.)

A felvitel nj szabályozása. Buka­
restből jelentik, hogy a kormány a jelenlegi 
kiviteli táblázatokat a következőképe i rnódo- 
sitotta: Kiviteli tilalom alá esik: Öntött és 
nyersvas, cink, aluminium, lignit, kö zén, koksz, 
mosallan gyapjú és hulladékai, minden fajta 
halak, tej és tej termékek a juhvaj és haskaval 
kivételével, továbbá mindennemű papír, mosó­

szóda, paratin, kocsikenőcs és • ásványzsirok, 
bükkzsüsök, repce és vadrepce. Nem vihetők 
ki: varhordók és boros, szeszes és sörös fa­
hordók. „Podilfajta 6 éven alóli ökrös sem. 
Erdélyből nem exportálható minden fajta ökör, 
4 éven alól tehenek, öt éven alól apaállatok. 
Külön engedéllyel a következő áruk és termé­
kek export álhatók: Sertések; zair, all . ti zsírok, 
füstölt hús, sózott és kikészített szalonon, ce­
ment, gyapjurongy, főzelékek, zöldségfélék, 
pirít, őokavae, bükk és tölgytalpfa, burgonya, 
kaskavál és gyümöicskonzervek.

Valutapiac:
Bukarest, szept. 21. Márka 95—98, leva 73—7 5, 

font sterling 340—845, francia frank 680—685, svájci 
frank 15'60—15 70, olasz líra —, drachma 435—445,
dollár-----------, arany------, ezüst —•—, oszt. kor.
—1---- '—, cseh korona 106—108, szokol--------- ,
Napoleon —, lengyel márka-------- , dinár 90—
Oá, török lira-------- , magyar korona------ —.

Pária, szept. 21. Bukarest 148/a, London 5066, 
Newyork 1381, Róma 689/s, Berlin 1B'76, Madrid —•—. 
Svájc 239-50—,

Bécs, szept. 21. Lei 1625, dollár 1689—,, belga frank
----- ,francia frank 115'—, svájci frank 286-—, holland
fórja)------ , dán korona---- , jugoszláv korona
----- , noevég korona---- •—, svéd korona------
szokol 1945, leva —, lira 6800—, márka 1580—, 
lengyel márka 34-—, font sterling 6100—, rubel —, 
magyar korona 290, dinár 2950*—.

Zürich, szept, 91. Bukarest 566 —, Berlin 650—, 
Amsterdam —•—, Newyork 580, London 3160—,
Pária 4110—, Milano-------- , Brüsszel-------- , Kopen-
hága —, Stocholm------, Krisztiánja —, Madrid
----- , Prága 690—, Budapest 108'+-, Zágráb 240—,
Buenosayres----- , Varsó 16—, Bécs 55—, osztr. leb.
kor. —.

Budapest, szept. 31. Lei 805—, font sterling
----------- , tova--------. dollár 586------, francia frank
4065----- , márka 586—lira 2430----- , osztrák
kor. 37*/i-----, rubel 4V/e----- , svájd frank----- •—,
»zokol 685:—dinár 1100——, lengyel márka 
18-50—, napokon----- •— ,

UJ KELET

Csütörtök:
HETI ti f son •

Sámson lffnsigrl-Szatmárl Sport
JEgrylet. A mérkőzés a mármarosszigeti zsidó csapat 
állandó .fölénye mellett 2 :0 eredménnyel végződött.
law—

főszerkesztő': DB. FISORUEH JÓZSEF 
Felelős szerkesztő: HABION, BkN<> 
Kiadó: KADIMÄ kiadóvállalat részv.-t, 
Szerkesztőség Caiea Híg. FenUBtli [tilt Ferenc JöiseHt] 48. 
Kiadóhivatal: Szentl6iek-utca t/a.

Nagyvárad, Deák Ferenc-u. 9. 
Arad, Str. Alexandri 1. 

n ° ’ Szatmár, Bathyányi-utca 24. sz.

Az ördög. (Uj betanulással s uj szerep­
osztással. Bérlet 10. szám B.) 
Szilveszter. (Operettujdonság, először. 
Premiére helyárakkal. Premierbérlet 
3. szám.) ,
Szilveszter. (Operettujdonság másodszor, 
Napibérlet 11. szám C.)

Vasárnap d. u.: Peleskei nótárius. (Olcsó helyárakkal.) 
Vasárnap este: Szilveszter. (Operettujdonság, 3-adsr.or. 
„ Napibérlet 12. szám D.t
Hétfő : Szilveszter, (Operettujdonság, 4-edszer.

Napi bérlet 18. szám A.)
A műsorra tűzött előadások jegyei előre megválthatók a 

színház pénztáránál.

A „Prometheus“ magyar bemuta­
tója. A magyar színház a jövő ‘fiit péntekjén 
mutatja be Victor Eftimiunak, a bukaresti 
nemzeti színház igazgatójának „Prometheus* 
cimti darabját. A darabot Kádár Imre fordí­
totta a magyar szinészegyesület megbízásából 
és ugyan esik ő tervezte a dsrabhoz készült 
teljesen uj díszleteket. Az előadáson, amely 
irodalmi és művészeti szempontból jelentős 
eseményben, a szerző is meg fog jelenni, kí­
vüle Goga és Groza miniszterek, valamint a 
bukaresti színházi világ számos kitűnősége. A 
kolozsvári premier után a vidéki színházak is 
bemutatják Eftimiu klasszikus darabját.

. ,T, A színházi iroda hírei: Az ördög. Mol­
nár Peronc világhírű drámája Az ördög hosszabb pi- 
..e", tés ütán csütörtökön este szerepel újra a színház 
jatékrendjén. A címszerepet Forgács Sándor, Jolánt 
Haroü Erzsi, a szemtelen Elzát Hajnal Klári, Jánost 
i°lrl*7 Ferenc, Cin kát pedig Izsáky Margit játsza. — 
1 ?8te .^ár,on Géza és Balassa Emil uj operettjét 
adják. Az uj operett cirae Szilveszter. Szombaton má­
sodszor, vasárnap harmadszor és hétfőn negyedszer adják, 
Seregh Marosával, Kabdeb^ Ducival, Hort Idiv5l. Áldor 
J“™>. Bá,intla,> Réthelyivel, Berkyvel és Leöveyvel 
f 1 -• , szerepekben. — Vasárnap délután mérsékelt 
helyarakkal és Szentgyörgyi István föllépésével a Peles­
kei nótárius szerepel a színház' műsorán. — Szorgal­
masan folynak a próbák Victor Eftimiunak a román 
irodalom egyik legnagyobb élő költőjének hatalmas mü­
véből a, l romotheusból. A drámát együttes legkivátóbb- 
jai fogják a verses tragédia szerepeit játszani. A Pro- 
metbeust Kádár Imre dr. fordította, A bemutató elő- 
ádás a jövő hét közepén lesz,

»fisora . Egyetem-mozgóba!.- 
Csütörtökön Az aranysziv. Remek szép Manichelli-film 
A cselekmény fordulatos, a rendezés, kiállítás pazar. 
Pénteken és szombaton nagyszerű Pathé-film, Az asszony 
Lvától máig. Vasárnaptól az amerikai Pathé-gyár nagyi 
szerű újdonsága, Lengyel zsidó. Megrázó erejű dráma, 
főszerepben Amerika leghireseb színésze, Frank Keean.

Apolló-mozgóbán : Csütörtökön, Aranyos Frida, Lotte 
Neumann mesteri -alakítása. Pénteken és szombaton 
szenzációs kalandordráma, a hires Harry Piellel a fő- 
szerepben, Tom • Parker bűne, vagy Harc a tenger alatt 
Vasárnap, A titokzatos idegen, floridai halászdráma, 
csodaszép tengeri felvételekkel. - üránia-mozgóban: 
Csütörtökön, a diadalmas Cezarina ötödik és legszebb 
része, Ophir az ötezer éves város. Pénteken és szom 
baton a Cezarina hatodik résza. Miss Napoleon New- 
yorkban. , r

Zb VJ Kelti »löfisetési Arai:
55va!LÍ1,re L ®esye« évre., SOO jt
Vél évre.. SSOO*— la Brr Héra .... «O »
Egyes" szám ára helyben, vidéken és pályaudvarokén P50 L

pindenféle porcellánárukat, 
kristályfehér üvegárukat, 
kőedényt és táblgüveget 
azonnal szállítunk :::

Ornament üveg és kitt érkeztek
? f»• e e
SíertMe b« lámpaáru 

w íz űkségletét

Komló! Testvéreiméi
ORADEA-MARE — NAGYVÁRAD 

Mérjen ára|á «latot!

Uj kóser étterem megnyitói!
Ma eatttörf öltön, szeptember 
32 én nyílik meg az llnlé- 
és Mátyás király-n. sarkán a

„Lloyd" őrt. kóser étterein

i

• Van szerencsénk a n. é. közönség tudomá­
sára hozni, hogy « mai napon a modern 
kornak megfelelően átalakitott elsőrangú

ŐRT. KÓSER ÉTTERMET 
NYITOTTUNK

Minden igyekezetünk a tisztelt, közönség 
legmesszebbmenő igényeit kielégíteni. — 
Elvállalunk bankett-, lakodalmak-, társas- 
vacsorák stb rendezését a legjutányo abh 
áron. — Előzékeny, figyelmes és pontos 
kiszolgálás. — A nagyérdemű közönség 

szives támogatását kéri

LŐWY ÉS FEU ElitICHT
:—: tulajdonosok •" :—:

_ _^!mA»ssx.!Lnmegmm~ I
-—W^W—j

Ctrünwald és Pécliy <

Üvegcslszolda, 
tOkörárngyár <.
épüleiüvegecési vállalata
Oradea-Mare, Str. Gerticzy-ntca 16

tudatja, hogy tükörüveg- 
szállitmánya megérkezett!

1284

Készít mindenféle csiszolt bútorüve­
geket és tükröket, tükrök ujrafoneso- 
rozását. — Fintükrők I. 11. 111. rendű 
(10/ie coll) ládákban. Épületüvegezés! 
Minden méretű valódi cseh tábla­
üvegek állandó nagy raktára

I HEBcz mr*®*
í dlBMézílr- és szalonna nagyit érésit ed» • 

ORADK4-MAKK-\44.YVÍ»VVI» 
Sir. VlnhuU (Szent Jánee-n.) »». sz.

Helyt ügynöküket keresek!
A leijeim rum-essencld 65 lei, 
md$ e$$enc|6R 15 lel kg. kánii

árban Kaphatóit :::

Grliick Henrik gysíráhan
Oradea-Mare (Nagyvárad) Caiea Viet. 
1253 (volt Kolozsvárl-n.) ~t

[I Legolcsóbb bevásárlási forrást

DCIITICfl K. I.
üveg és porcellán nagykereskedés r. t.

Str. Nicolae Jorga, v. Zötdfa-n. 4. 
Telefon 71 Interurban

I oradea-itore - twratl, 1
B
0
Jgj Állandó nagy készletek fehér, kristály, 
m üveg, karlsbaldi porcellán, dlszmü- és 
pg| konyhaberendezési cikkekből.
@@b®ös$s

K

-jj >
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APRÓHIRDETÉSEK
Efl esd ára 1 lel, Vest»*rbb betttvsí S lei 

Legrkfe^bb apréhlrdetéi Ara 10 let

Egy jó szakácsnő és 
ügyes kiszolgáló-lánv k'ser 
étteredbe kerestetik. — 
Wesselényi-utca 10. 2581-1
Helybeli vegyészeti gyár 
cégjegyzője keres lehető 
leg különbejáratu bútoro­
zott szobát. Ajánlatok Str. 
Petru Major 8. 25791
Intelligens fiatalember 
jobb zsidó családnál teljes 
ellátást keres. Cím a ki- 
adóhivai'alban._________

120 ill. I-B boros 
hordó .9—600-ig eladó 
Janovilz L'milnél, Zsibón.

2575-1
Eladó mozi! Prima

vetítőgép oxigénes palac­
kokkal, esetleg berendezés 
is eladó Jiuiovitz Emilnél, 
Zsibón. * 2576-1

löemöző-készltőlz 
figyelmébe! B. tudo­
mására hozóm a t. mell- 
fűző-készítőknek, hogy be- 

, vezettem aogro eladásra 
I mindenféle anyagot, amely 

mieder készítéshez szűk- 
f séges. Kívánatra mintával 

és árakkal szolgálhatok. 
Kiváló tisztelettel: E 
Rosenzweig Str. Regina 
Maria 6.
A világhírű
Kerpel Kézflnemitó 
Herpel szappan 
Kerpel Béhészappan 
Kerpel hintőpor

kapható kicsiny­
ben és nagyban

Rózsa nagydrogeriában
Cluj—KolozBvár, PíaU Unirii 26 
Mátyás kir. tér) - 1266

NMMM2NM22MMH22MMN
S Jomhipurra alkalmas mt.
• POBZTÓCIPWK

I „HERCULES“
S cipőüzletbe Str. Regele Férd. 5
• nő! 22, férfi 25 lei árban kaphatók
■eeeeeeeeeeeeeeaeeeeeeeeeeeeeeeai

hittt mjjK D'D-n 'im a'nbb n'jinra 
jwnntajso -in |s»an ix vnasnaj?

V
1 E losüizweli m Mown «fold,

Str. Begina Haria 6. Str. Bikes Ke ismén 17. |

tf1 Aé** Än, ha ffiőm § í 
léUI cnkorkát akar J j

Szenzációson olcsó kflnyuek!
Zengő hárfa

.. sBuber, Bialik, Móricz Rosenfeld, Kis 
József, Veér Andor stb. kiváló irók 
válogatott müveiből «összeállította:

A:Bán Ilona. Ara Lei 12,-

Zsfdó reneszánsz
Irta: Grottó Mór.. Ára Lei 12.—

Kophntfi az UJ KELET klödóhlvotnltiban, 
Szentlélek-atca 1 szám alüí}

Szilágyi Eleonora R.-T.

áiSnUoi Ufcttr, mm kültteleseeséeeit. KlsfireudO 
pesegklt «■ borait. 1210 Brnos nngyrautérnogyralrtár 

aaoanooaoö

fl Temesvdrl Gyapjulpar rt.
kolozsvári fióküzletében:

Cal. Vik toriéi (Kossnth Lajosa.) 24

ereden saári árakon kepbatök:
(órO-tsnB!Musziiietek

En-gros és en-detall I 
HA RI6MYAÁRUK EK-OROS !

DOH
POSZTÓ.

GYÁit

IBRIAj
készít és elad, vaey nie sott ; 
gyapjúért kicserél va ódi i 
„homes puné“ elsőrendű 
úri- és női divatszöveteket 
Gyári raktár: Rudolf-ut 22 |

Eladó kisebb 2582-1

üzlethelyiség
a város egyik legforgalmasabb
utcájában. Óim a kiadóhivatalban

i@es<----------»dfcaeoepeeeeaeeae.___ „„

l Makói vöröshagyma9
.„™.,aeyma, zöldség a legelő- ,
nyösebb vaggontételekben: ^5Ö4’* w

Weiflbftrjfer Simon-sidil §
= Temesváron, II., Fő u. 31. szám szerezhetők be •
ieeeeeeeeeeeeeeeeeeoeeeeeeeeeeeeí

Kisebb gyárhelyiség 
bérbe esetleg meg­
vételre kerestetik. — 
Ajánlatok: Str. Petru 
Major 3. Telefon: 548

BLUMERÍFEU» 'ÉS SIMON 
RT. CLUJ »200 Bor-

(g^—^-nT'tTTTgy ♦ifoiioiiöiiotioii »rn

.. sen ti miténlrént^llMW

r
US

»a¥ crém
—iqg

a legjobb arc- 
és Jcézápolo.

Főraktár;

ép

Zászló és &ars a
parfümériája CLUJ, Piata 
Unirei 12. (v. Bittőhelyiség)*!

Szatmári Őrt. Izr. Hitközségtől

Pályázat
Ezennel pályázatot hirdettük egy 30—40 év között 

levő román, lieber, nőmet és magyar nyelvtudással bíró 
jegyzői állásra, mely állás 1922. januárban betöltendő. 
Fizetés megegyezés szerint.

Kellően felszerelt pályázati kérvények folyó hó 
végéig küldendők a fenti címre.

Szatmár, 1921. szeptember 7.
25j>9—I. Hitit, elnökség.
11 —

CHEMÍVTIZI O'ÉMETO HISZ ,ÍG) 
férfi-, női- és «3 írnek

harisnyák és kötött-áruk
: gyári leraknia :

Berko-vits Dávid — ffláramarosszlget
Főtér, Városháü*6pttlet, — Kérjen mintákat!

R

öenéseb Testvérek
Nemzetközi sziUitási vili»'at. 4- Rendszere« gyűjtő- és weggon- 
forgalom a külföld, valamint a belföld minden Murvából is 
irányába.---------- FuvardljvlMztéritésl ős felülvizsgálati iroda.

00000000000000000

Elvámolás \ IcmKetfcSgi szállítmányok!

AZ ERDÉLYI AUTOMOBIL SZÁLLÍTÁSI H.-T.
jutányos feltételek mellett vállal mindennemű szállítást 
beraktározást, költöztetést saját párnázott butorkocsijalvaí 
úgy helyben, mint vidékre. - Vasúton szállítandó áruk 
biztosítását előnyös feltételek mellett vállalja

•Városi iroda: Cluj—Kolozsvár, P. Lni.il (Mátyás kir.-tér T. Telefon: «V 
Vnsntí iroda, raktárak és fuvartelep: Sir. Call Ferate 6. (Vamt-ni) « 

--------------- Telefon: 4—67

Nemzetközi szállittmányoí*! Elvámolás!
Kadima kiadóvállalat rt. kiadása, Cluj—Kolozsvár.

(
KLEIN IÉS LÁZ
nemzetközi szállítási vállalat 
Arad, Str. Col. Pirid (Vörösmarthy) 2. 
Rendszeres gyűjtő és vagonforgalom a külföld 
valamint belfod minden Irányából és Irányába

Kirendeltség a curtici határállomáson

»MMNHMMMUMHimmWMmm és csmíDÉ mhtíb •
LUSZTIG ás NUSSSÁGKER Calea Regele Ferdinand No, 31 •
Szállítunk póstán, utánvét mellett. ®

Csak egy mi vezet

HX6HEA SOSROnS5BBS85
HsphtM mindenlitt t 1

OyArtjs i „HIMBA*« Ko.metUcal és Vegyéssetl Gyér • 
1806 * CLCJ - KOLOZSVÁR

oooooooe 100000000000  oaooaaoaooancioaaoaanaaaű aoaoo
I 4i»»cí •

LEGOLCSÓBB BEVÁSÁRLÁSI 

FORRÁS 880
costűm-szővetekben, bár-

Osonyokban, — vásznakban 
Blous-selymek — minden 
színben................  44.— Lel

WEIS* ÉS MOLNÁR

női-divat áruháza Kolozsvár, Wesselényl-u. 7

linse™ MiinBiiiiMiii iijwijriü^hhbP”

KRISTÁLY
Feist, tisztit. ”£™»;

/. i*


